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Na základe poverenia č. 49/2023/ ODPISVBB_SS zo dňa 25. 05. 2023 vykonali poverení 

zamestnanci Inšpekcie v sociálnych veciach Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny 

Slovenskej republiky (ďalej len „ISV“) dozor podľa ustanovenia § 2 ods. 1 písm. a) prvého 

bodu zákona č. 345/2022 Z. z. o inšpekcii v sociálnych veciach a o zmene a doplnení 

niektorých zákonov (ďalej len „zákon o inšpekcii v sociálnych veciach“) nad dodržiavaním 

zákona č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991  

Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov (ďalej len 

„zákon o sociálnych službách“) pri poskytovaní sociálnych služieb (ďalej len „dozor“)  

pri plnení povinností poskytovateľa sociálnej služby: 

 

- POSKYTOVAŤ SOCIÁLNU SLUŽBU NA ODBORNEJ ÚROVNI podľa ustanovenia § 7 písm. 

c) zákona o sociálnych službách a 

 

- PLNIŤ ŠTANDARDY KVALITY POSKYTOVANEJ SOCIÁLNEJ SLUŽBY podľa prílohy  

č. 2 podľa ustanovenia § 9 ods. 8 zákona o sociálnych službách  - kritérium 1.4 (Účel 

a odborné zameranie metód, techník a postupov pri poskytovaní odborných činností 

vymedzených pre daný druh sociálnej služby) 

voči dozorovanému subjektu podľa ustanovenia § 2 ods. 2 písm. a) zákona o inšpekcii 

v sociálnych veciach – poskytovateľovi sociálnej služby Mesto Prešov, Hlavná 2907/73,  

0801 Prešov, IČO: 00327646  - komunitné centrum, s miestom poskytovania sociálnej služby 

Slovenská 40, 080 01 Prešov, (ďalej len „Mesto Prešov“ alebo „poskytovateľ“  

alebo „dozorovaný subjekt“). 

Dozor začal dňa 29. 05. 2023 a dozorovaným obdobím bol čas od 01. 01. 2023  

do 29. 05. 2023. 

 

Podľa ustanovenia § 4 ods. 1 zákona o inšpekcii v sociálnych veciach sa pri výkone dozoru 

primerane postupuje podľa základných pravidiel kontrolnej činnosti podľa zákona  

č. 10/1996 Z. z. o kontrole v štátnej správe v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon 

o kontrole v štátnej správe“), jeho ustanovení § 8 až § 13, ak samotný zákon o inšpekcii 

v sociálnych veciach neustanovuje inak. 

 

Poverení zamestnanci na výkon dozoru v rozsahu nevyhnutnom vzhľadom na predmet 

dozoru využili oprávnenia podľa ustanovenia § 11 zákona o kontrole v štátnej správe (vstúpili 

do zariadenia dozorovaného subjektu, vyžiadali si od dozorovaného subjektu doklady  

a iné súvisiace písomnosti, vyjadrenia a informácie). Vo svojich zisteniach tak vychádzali 

z takto získaných informácií poskytnutých poskytovateľom a zamestnancami poskytovateľa 

sociálnej služby v komunitnom centre. 
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ZISTENÉ NEDOSTATKY 

  

Dozorom bolo zistené, že dozorovaný subjekt si NEPLNÍ POVINNOSTI PODĽA USTANOVENÍ 

ZÁKONA O SOCIÁLNYCH SLUŽBÁCH, a to: 

 

- Ustanovenia § 9 ods. 8 zákona o sociálnych službách, podľa ktorého je 

POSKYTOVATEĽ SOCIÁLNEJ SLUŽBY POVINNÝ PLNIŤ ŠTANDARDY 

KVALITY POSKYTOVANEJ SOCIÁLNEJ SLUŽBY podľa prílohy č. 2 zákona 

o sociálnych službách, keď: 

 

Kritérium 1.4 (Účel a odborné zameranie metód, techník a postupov pri poskytovaní 

odborných činností vymedzených pre daný druh sociálnej služby) určuje taký štandard,  

že 1. Odborné činnosti vymedzené pre daný druh sociálnej služby sa vykonávajú metódami, 

technikami a postupmi zodpovedajúcimi poznatkom humánne orientovaných vied  

a poznatkom o stave a vývoji poskytovania sociálnych služieb. Sú používané cielene  

a transparentne, sú orientované na zabezpečenie individuálnych potrieb prijímateľa sociálnej 

služby, na dodržiavanie holistického (celostného) prístupu, na podporu jeho aktívnej účasti  

a spolurozhodovania. Poskytovateľ sociálnej služby uplatňuje inovatívne overené vedecké 

poznatky a flexibilne ich využíva. Odborní zamestnanci poskytovateľa sociálnej služby majú 

dostatočné a rôznorodé zručnosti a znalosti pri poskytovaní odborných činností určených 

zákonom pre daný druh sociálnej služby vrátane sociálneho poradenstva, sociálnej rehabilitácie 

a sú o nastavených postupoch a pravidlách informovaní. 
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ODÔVODNENIE NEDOSTATKOV ZISTENÝCH DOZOROM 

 

I. NESPLNENIE POVINNOSTI PODĽA USTANOVENIA § 9 ods. 8 ZÁKONA O SOCIÁLNYCH 

SLUŽBÁCH  - KRITÉRIA 1.41 

 

1. Poskytovateľ sociálnej služby predložil elektronickú evidenciu prijímateľov sociálnej služby 

(ďalej len „prijímatelia“)  a evidenciu výkonu odborných činností zamestnancov 

poskytovateľa s názvom „TEK tabuľka“. Poskytovateľom predložená „TEK tabuľka“ 

neobsahuje v období marec 2023 až máj 2023 záznamy výkonu odborných činností s názvom 

„Základné sociálne poradenstvo“ (skratka ZKL)2. 

 

2. Poskytovateľ predložil dokumenty zamestnancami dozorovaného subjektu označené  

ako „Mesačná správa KC“, ktorá dokladuje sumarizáciu mesačného výkonu práce 

zamestnancov. Tento dokument prezentuje, že odborní zamestnanci XXXXXXXXXXXXXXXXXX - 

zamestnaná na pracovnej pozícií xxxxxxx xxxxxx Komunitného centra (ďalej len „xxxxxxx 

xxxxxxxx KC“) a XXXXXXXXXXXXXXXXXX - zamestnaný na pracovnej pozícií xxxxxxx xxxxxxxxx 

Komunitného centra (ďalej len „xxxxxxx xxxxxxxxx KC“), v mesiaci marec 20233 a mesiaci apríl 

20234 vykazovali v dozorovanom období výkon odbornej činnosti základné sociálne 

poradenstvo.  

 

3. Poskytovateľom predložené osobné spisy prijímateľov majú nasledovné súčasti: „Spisový 

obal užívateľa“ s označením „Príloha č. 5a – VZOR“ (ďalej len „Spisový obal užívateľa“), 

„ZÁZNAMY Z INTERVENCIÍ/ZÁZNAMOVÝ HÁROK“ s označením „Príloha č. 5b – VZOR“  

(ďalej len „ZÁZNAMY Z INTERVENCIÍ/ZÁZNAMOVÝ HÁROK“), „Životná (sociálna) situácia“ 

s označením „Príloha č. 5c – VZOR“ (ďalej len „Životná (sociálna) situácia“), „Súhlas dotknutej 

osoby na spracovanie osobných údajov poskytnutý v zmysle zákona  

č. 18/2018 Z. z. o ochrane osobných údajov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon 

č.18/2008 Z. z.“)“.  

 
4. V zmysle sledovaných aspektov pri výkone dozoru v komunitnom centre poskytovateľ 

predložil „ZÁZNAMY Z INTERVENCIÍ/ZÁZNAMOVÝ HÁROK“,  kde sa zaznamenáva priebeh 

poradenského procesu a spôsob naplnenia stanovených cieľov, odborne spracované metódy 

                                                 
1   „Odborné činnosti vymedzené pre daný druh sociálnej služby sa vykonávajú metódami, technikami  

a postupmi zodpovedajúcimi poznatkom humánne orientovaných vied a poznatkom o stave a vývoji poskytovania 
sociálnych služieb. Sú používané cielene a transparentne, sú orientované na zabezpečenie individuálnych potrieb 
prijímateľa sociálnej služby, na dodržiavanie holistického (celostného) prístupu, na podporu jeho aktívnej účasti  
a spolurozhodovania. Poskytovateľ sociálnej služby uplatňuje inovatívne overené vedecké poznatky a flexibilne  
ich využíva. Odborní zamestnanci poskytovateľa sociálnej služby majú dostatočné a rôznorodé zručnosti a znalosti 
pri poskytovaní odborných činností určených zákonom pre daný druh sociálnej služby vrátane sociálneho 
poradenstva, sociálnej rehabilitácie a sú o nastavených postupoch a pravidlách informovaní.“; 

2  Viď príloha č. 1 TEK Tabuľka – základné sociálne poradenstvo; 
3  Viď príloha č. 2 Mesačná správa KC - marec 2023; 
4  Viď príloha č. 3 Mesačná správa KC - apríl 2023; 
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a formy, ktoré spoločne s klientom riešia vzniknutý sociálny problém. Intervencia predstavuje 

vlastné jadro sociálnej práce s klientom. 

 

5. Predložený osobný spis prijímateľa – „Spisový obal užívateľa č. XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX“5 

(ďalej len „Spisový obal č. XXX“) v časti „ZÁZNAMY Z INTERVENCIÍ/ZÁZNAMOVÝ HÁROK“ 

zachytáva v dňoch 06.03.2023, 28.03.2023, 17.04.2023, 12.05.2023 výkon intervencií  

zo strany zamestnancov poskytovateľa v oblasti základného sociálneho poradenstva.  

Tieto intervencie sú zamerané na posúdenie povahy problému fyzickej osoby, rodiny  

alebo komunity, poskytnutie základných informácií o možnostiach riešenia problému a podľa 

potreby aj odporúčanie a sprostredkovanie ďalšej odbornej pomoci. Poskytovateľ sociálnej 

služby však neeviduje výkon danej činnosti v „TEK tabuľke“. Z hľadiska evidencie predmetnej 

odbornej činnosti zamestnancami poskytovateľa je odborná činnosť základné sociálne 

poradenstvo evidovaná netransparentne.       

 

6. Poskytovateľ pri vedení sociálneho prípadu v oblasti sociálnej anamnézy postupuje  

podľa inštrukcií a metodických usmernení vyplývajúcich z národného projektu,  

do ktorého je zapojený6. Poskytovateľom predložený vzorový dokument „Životná (sociálna) 

situácia užívateľa“ obsahuje metodickú inštrukciu7, ktorá definuje metodické východiská 

sociálnej anamnézy prijímateľa. Ako je uvedené v predmetnom dokumente: „Pre posúdenie 

životnej (sociálnej) situácie sa zamestnanci usilujú získať dostatok údajov o  užívateľovi, jeho 

rodine, školských, pracovných a iných problémoch“. Predložené spisy prijímateľov obsahovali 

z hľadiska kvantity a kvality rôzne anamnestické údaje, ktoré majú byť podkladom 

k odbornému výkonu základného sociálneho poradenstva v dozorovanom subjekte. 

Ilustratívny prehľad kvality a kvantity anamnestických údajov v rámci procesu výkonu  

a zaznamenávania sociálnej anamnézy vo vybraných spisoch prijímateľov sú nasledovné:    

 „Spisový obal užívateľa č. XXXXXXX xxxxxxxxxxxxxxxxx“8 (ďalej len „Spisový obal  užívateľa  

č. xxx“): „XXXXXX, XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX, XXXXXX, XXXXX. XXXX XXXXXXXXXXX X 

XXXXXXX X XXXXXXXX. X X. XXXX XXXXXXX XXXXXXXXXX XX XXXXXXXX.“ 

 „Spisový obal užívateľa č. XXXXXXXXX XXXXXXXXXXXXX“9 (ďalej len „Spisový obal  užívateľa  

č. 450“): „XXXXXXXXXX, XXXX XX XXXXX.“  

 „Spisový obal užívateľa č. xxxxxxxxx xxxxxxxxxxxxxxxx“10 (ďalej len „Spisový obal užívateľa  

č. 299“): „xxxxxxxxxxxxxxxx býva xx xxxxxx xxxxxxx xx x, je vydatá, zamestnaná (xxxxxxxxx xx 

xx xxxxxxxxxxx x xx), xx xxx xxxxi, xxxxx xxxxxxxxxx, o deti je vzorná starost.,  

dobrá dochádzka. Manžel xxxxxx xx xxxx zamestnaný.“  

                                                 
5  Viď príloha č. 4 Spisový obal užívateľa č. xxx; 
6  Poskytovateľ sociálnej služby je zapojený do národného projektu Budovanie odborných kapacít  
na komunitnej úrovni so skratkou NP BOKKU, ktorú realizuje Implementačná agentúra Ministerstva práce, 
sociálnych vecí a rodiny SR (ďalej len „IA MPSVR SR); 
7  Viď príloha č. 5 Životná (sociálna) situácia s označením Príloha č.5c – VZOR; 
8  Viď príloha č. 6 Spisový obal  užívateľa č. xxx; 
9  Viď príloha č. 7 Spisový obal  užívateľa č. xxx; 
10  Viď príloha č. 8 Spisový obal  užívateľa č. xxx; 



6 

 

 „Spisový obal užívateľa č. xxxxxxxxx xxx xxxxx“11 (ďalej len „Spisový obal  užívateľa  

č. xxx“): „Klient býva xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx. Klient býva x xxxxxxx. Klient pracuje ako 

xxxxxxx xxxxx.“ 

 „Spisový obal užívateľa č. xxxxxxxxx xxxxxx xxxxxxxx“12 (ďalej len „Spisový obal užívateľa  

č. xxx“): „xxxxxx xxxxxxxx býva na xxxxxxxxxxxx, x xxxxxx xxxxxxx xx xx xxxxxx xxxxxx xxxxxx 

xxxxx. xxxx xxxxx xxxx xxxx, xxxxx xx xxxxxxxxxx x xx x x xxxxxxxxx xxxxxxx. 

Je evidovaná na ÚP, pracuje na akt.č., od 1.7.2020 majú xxxx x xxxxxxx xxxxx xxxxx.  

xx xxxxxx xx xxxxxxxx.“  

 

7. V predložených spisoch prijímateľov  - v dokumente „Životná (sociálna) situácia užívateľa“  

je možné badať i rozdiely v obsahovej časti sociálnej anamnézy, a to konkrétne v procese 

aktualizácie anamnestických údajov, ktorá prebieha nepravidelne, resp. vo vybraných spisoch 

prijímateľov neprebehla vôbec, napr.: 

 „Spisový obal  užívateľa č. xxx“ obsahuje záznamy z 18 intervencií  

od 26.09.2022 – 22.05.202313, sociálna anamnéza bez aktualizácie. 

 „Spisový obal užívateľa č. xxx“ obsahuje záznamy z 8 intervencií  

od 08.02.2023 – 06.04.202314, sociálna anamnéza bez aktualizácie. 

 „Spisový obal  užívateľa č. xxx“ obsahuje záznamy zo 6 intervencií  

od 02.03.2021 – 17.04.202315, sociálna anamnéza bez aktualizácie. 

 

8. Vzorový dokument predložený poskytovateľom „Životná (sociálna) situácia užívateľa“ určuje 

pre zamestnancov dozorovaného subjektu pravidlo vypracovať do piatich stretnutí 

s prijímateľom jeho sociálnu anamnézu. Dané pravidlo je kontraproduktívne z hľadiska 

riešenia sociálneho problému prijímateľa a nie je zamestnancami poskytovateľa efektívne 

uplatnené ani v zložitých a náročných prípadoch výkonu základného sociálneho poradenstva,  

napr. osobný spis prijímateľky  - „Spisový obal užívateľa č. xxxxxxxxx xxxxxxx xxxxxxxxxxxx“ 

(ďalej len „Spisový obal užívateľa č. xxx“) obsahuje záznamy z 13 intervencií v intervale  

od 19.01.2023 do 09.05.2023, avšak  „Životná (sociálna) situácia užívateľa“ neobsahuje žiadne 

anamnestické údaje 16. 

 

9. Obsahové rozdiely v zaznamenávaní sociálnej anamnézy prijímateľa sú charakterizované 

výpovednou plochosťou a strohosťou. Pri získavaní anamnestických údajov poskytovateľ 

neuplatňuje metodický a odborný prístup, čo sa prejavuje najmä v ich absencii,  nízkej kvalite 

a kvantite anamnestických údajov, alebo nedostatočnej aktuálnosti získaných informácií. 

Proces vypracovania sociálnej anamnézy prijímateľov v dozorovanom subjekte prebieha 

neodborne. 

                                                 
11  Viď príloha č. 9 Spisový obal  užívateľa č. xxx; 
12  Viď príloha č. 10 Spisový obal užívateľa č. xxx; 
13  Viď príloha č. 11 Spisový obal užívateľa č. xxx – Záznamy z intervencií; 
14  Viď príloha č. 12 Spisový obal užívateľa č. xxx – Záznamy z intervencií; 
15  Viď príloha č. 13 Spisový obal užívateľa č. xxx – Záznamy z intervencií; 
16  Viď príloha č. 14 Spisový obal užívateľa č. xxx; 
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10. V rámci dozoru na mieste bol poverenými zamestnancami ISV realizovaný rozhovor  

so zamestnancami poskytovateľa. xxxxxxx xxxxxxxx KC v realizovanom rozhovore opisovala 

skutočnosti, na základe ktorých nevykonáva niektoré činnosti alebo postupy súvisiace 

s poskytovaním sociálnej služby, prípadne opisovala stav a rozsah jej odborných kompetencií  

pri poskytovaní odborných činností. V oblasti evidencie výkonov odbornej činnosti základné 

sociálne poradenstvo xxxxxxx xxxxxxxx KC17 v rozhovore uviedla: „Ja som to zapisovala  

do toho PRV18, nakoľko chodím aj na porady.... a takto a rôzni garanti mi povedali, že väčšinu 

intervencií zapisujú tam. Bolo mi povedané, že oni akože nevykazujú základne poradenstvo,  

ale to PRVčko tam majú“.  V rozhovore zameranom na zaznamenanie sociálnej anamnézy 

xxxxxxx xxxxxxxx KC uviedla: „..nevypisovala som to nikdy, nepoznám ich natoľko aby som 

akože.. ani sme neboli nútení implementačkou aby sme to vypisovali....predtým som pracovala  

na pozícií TSP a sme to mali, akože museli sme mať tie anamnézy, tie situácie životné tých 

klientov, ale teraz nemáme to ako tak.. nemusíme to mať19.“ xxxxxxx xxxxxxxx KC ďalej 

v rozhovore o oblasti aktualizácie spisov prijímateľov pri životných zmenách, ktoré súvisia  

so sociálnou diagnózou prijímateľa20 uviedla: „Za ten čas, odkedy som tu ja, nevyžiadala  

to od nás implementačka...“.  

 

11. Poskytovateľ predložil „Spisový obal užívateľa č. xxx“, ktorý obsahoval dokument s názvom 

„Záznam o odmietnutí poskytnutia údajov o účastníkovi projektu“ s označením „Príloha  

č. 12“21, ktorý slúži na zaznamenanie odmietnutia poskytnutia mikroúdajov („osobných údajov 

o jednotlivých účastníkoch operácií“). Dané tlačivo obsahovalo i rukou doplnený údaj:  

„Aj napriek úsiliu PSS odmietol poskytnúť údaje“. Vybraný spis prijímateľky ďalej obsahoval: 

„kópiu karty poistenca Xxxxxxx Xxxx; kópiu karty poistenca Xxxxxxxx Xxxxxxxx; kópiu 

cestovného pasu xxxxxxx xxxx; kópiu cestovného pasu xxxxxxxx xxxxxxxx; kópiu cestovného 

pasu xxxxxxx xxxxxxxx22; Správu zo psychologického vyšetrenia - xxxxxx xxxxx zo dňa 

12.01.2023;  Správu z psychologického vyšetrenia  - xxxxxxxx xxxxxxx zo dňa 12. 01.2023; 

Logopedickú správu - xxxxxxx xxxx zo dňa 05.04.2023; Logopedickú správu - xxxxxxxx xxxxxxx 

zo dňa 05.04.2023; SPLNOMOCNENIE ZÁKONNÉHO ZÁSTUPCU DIEŤAŤA NA SPREVÁDZANIE 

K LEKÁROVI - xxxxxxx xxxx zo dňa 29.03.2023; SPLNOMOCNENIE ZÁKONNÉHO ZÁSTUPCU 

DIEŤAŤA NA SPREVÁDZANIE K LEKÁROVI - xxxxxxxx xxxxxxx zo dňa 29.03.2023“. 

 
12. Poskytovateľom predložený „Spisový obal užívateľa č. xxx“, obsahujúci  „SPLNOMOCNENIA 

ZÁKONNÉHO ZÁSTUPCU DIEŤAŤA NA SPREVÁDZANIE K LEKÁROVI zo dňa 29.03.2023“  

                                                 
17  Rozhovor s xxxxxxxx xxxxxxxxx zo dňa 30.5.2023, 18 minúta až 19 minúta rozhovoru; 
18  Odkaz na skratku odbornej činnosti: Pomoc pri uplatňovaní práv a právom chránených záujmov z TEK 
tabuľky, ktorú zamestnanci poskytovateľa využívajú na evidenciu výkonu odborných činností; 
19  Rozhovor s xxxxxxxx xxxxxxxxx zo dňa 30.05.2023, 13 minúta rozhovoru; 
20  Rozhovor s xxxxxxxx xxxxxxxxx zo dňa 30.05.2023, 15 minúta rozhovoru; 
21  Viď príloha č. 15 Spisový obal užívateľa č. xxx  - Záznam o odmietnutí poskytovania údajov o účastníkovi 
projektu;  
22  Dotyčná prijímateľka je v predmetnom spise označovaná ako xxxxxxxx i xxxxxxxx; 
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pre maloleté deti prijímateľky xxxxxxxx xxxxx  a xxxxxxxxx xxxxxxxx23 boli určené 

splnomocnenej xxxxxxxx xxxxxxxx KC, ktorá na danom základe realizovala dňa 31.03.2023 

predmetný sprievod. Výkon danej aktivity je v príkrom rozpore s  dodržiavaním holistického 

(celostného) prístupu, ako aj s podporou aktívnej účasti a spolurozhodovania prijímateľky 

sociálnej služby pri riešení vzniknutého sociálneho problému.  

 
13. Poskytovateľom predložená „TEK tabuľka“ prezentuje v časti „Karta účastníka“24 chronologicky 

zoznam evidovaných prijímateľov, pričom od poradového čísla 457 po posledného 

evidovaného prijímateľa s poradovým číslom 474 je možné pozorovať generalizovaný prístup 

k anonymizácii prijímateľov zo strany zamestnancov sociálnej služby, a to bez ohľadu  

na skutočnosť, či spisy prijímateľov obsahujú ich osobné údaje alebo nie (viď. „Spisový obal 

užívateľa č. xxx“25).  

 
14. V otázkach/ oblasti tzv.  „anonymizácie“ údajov (vrátane a/ alebo najmä osobných) 

prijímateľov služby v dozorovanom subjekte prostredníctvom „Záznamu o odmietnutí 

poskytnutia údajov o účastníkovi projektu“ (ide o dokument vytvorený za účelom poskytnutia 

možnosti fyzickej osobe – prijímateľovi sociálnej služby na základe svojho osobného 

rozhodnutia KC neposkytovať svoje osobné údaje, teda pri poskytovaní sociálnej služby ostať 

„v anonymite“). Prístup k spracovaniu osobných údajov zo strany zamestnancov dozorovaného 

subjektu prezentujú výpovede xxxxxxxx xxxxxxxx KC, ktorá počas dozoru na mieste opísala 

rôzne dôvody výkonu anonyminázie. V prvotnej fáze rozhovoru opísala subjektívny záujem 

prijímateľov o anonymizáciu, ktorý charakterizovala nasledovne: „...je to tým, že klienti  

sa dozvedeli jeden od druhého, že už možno nie je taká potreba alebo že od nich sme nechceli 

nepýtali alebo že nemal pri sebe jeden ten občiansky preukaz už sa to dozvedel aj druhý  

hej takže nám to neposkytujú, to rodné číslo, dátumy narodenia ..takže ich vedieme  

ako anonymných26.“ Z rozhovoru s xxxxxxxx xxxxxxxxx KC ďalej vyplynulo, že ide zo strany 

dozorovaného subjektu o generalizovaný prístup k prijímateľom sociálnej služby, teda taký, 

ktorý neplní predovšetkým svoj účel (prejav vôle - nesúhlasu osoby). Ako dôvod takéhoto 

(generalizovaného) prístupu v oblasti anonymizovania údajov vybraných prijímateľov xxxxxxx 

xxxxxxxx KC uviedla: ,,Je to z implementačnej agentúry, že keď máme naplnený určitý počet 

klientov v komunitnom centre.“ ,,To je nariadenie z implementačky proste...“ ,,Áno, dostali sme 

pokyn z implementačnej agentúry, že vlastne keď už máme naplnený určitý počet klientov,  

tak že ich máme zadávať ako anonymných klientov27.“ Čiže je možné povedať, že v priebehu 

mesiaca do určitého času, kedy komunitné centrum poskytuje službu počtu prijímateľov 

stanoveného IA MPSVR SR, dozorovaný subjekt regulárne zhromažďuje údaje o svojich 

klientoch, a následne už iba paušálne a teda striktne formálne od „ostatných“ vyžaduje  

                                                 
23  Viď príloha č. 16 Spisový obal  užívateľa č. xxx  - SPLNOMOCNENIA ZÁKONNÉHO ZÁSTUPCU DIEŤAŤA NA 
SPREVÁDZANIE K LEKÁROVI zo dňa 29. 03.2023; 
24  Viď príloha č. 1 TEK Tabuľka – základné sociálne poradenstvo; 
25  Viď príloha č. 14 Spisový obal  užívateľa č. xxx; 
26  Rozhovor s xxxxxxxx xxxxxxxxx zo dňa 30.05.2023, 07 minúta rozhovoru; 
27  Rozhovor s xxxxxxxx xxxxxxxxx zo dňa 30.05.2023, 08 minúta až 10 minúta rozhovoru; 
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iba vyplnenie vyššie uvedeného záznamu o odmietnutí. Na základe uvedeného vyvstáva ISV 

odôvodnená otázka, nakoľko je takýto postup vôbec účelný, keďže tento dokument neslúži 

vlastne na to, aby ním prijímateľ odmietol poskytnúť komunitnému centru svoje osobné údaje, 

ale na akési formálne preukazovanie participujúcich osôb, ktorým je poskytovaná sociálna 

služba. Je teda vcelku možné, že táto skutočnosť sa negatívne odzrkadľuje i v aplikácií 

odborného prístupu v rámci sociálno-diagnostického procesu ako základného predpokladu 

odborného výkonu sociálnej práce a sociálneho poradenstva. 

 
15. Poskytovateľ predložil „Plán Komunitného centra mesta Prešov“, ktorý bol vypracovaný 

v mesiaci máj 2022. V predmetnom dokumente poskytovateľ v kapitole „1.2 Ciele 

Komunitného centra“ prezentuje jednotlivé ciele, ktoré chce napĺňať prostredníctvom 

sociálnej práce a komunitnej práce. Ako jeden z definovaných cieľov poskytovateľ  

na str. 5 uvádza „zlepšiť skvalitnenie školskej dochádzky a školskej úspešnosti detí zo sociálne 

znevýhodneného prostredia“28.   

 

16. Počas dozoru na mieste zamestnanci poskytovateľa predložili  ,,Výstup z mapovania potrieb 

v komunite lokalita Stará tehelňa v Prešove“ zo dňa 29.10.2021, v ktorom poukazuje  

na problém so záškoláctvom „Ako vyplynulo z našich rozhovorov s obyvateľmi na ulici Stará 

tehelňa, Rómske deti neraz  sedia v zadných laviciach, aj keď nevidia dostatočne na tabuľu. 

Často krát  potrebujú zopakovať výklad vyučujúceho, pretože nedostatočne venujú pozornosť 

domácim úlohám a príprave do školy na nasledujúci deň.29“ Ako vyplýva z predloženej 

dokumentácie „Záznam zo skupinovej aktivity“, zamestnanci realizovali dňa 01.02.2023 

aktivitu s názvom „Doučovanie – príprava na vyučovanie30“, dňa 01.03.2023 aktivitu s názvom 

„Doučovanie31“ a dňa 09.03.2023 aktivitu s názvom „Čítanie + výroba tulipánov32“. Dané 

aktivity zamestnanci poskytovateľa zaradili medzi odbornú činnosť pomoc pri príprave  

na školské vyučovanie a sprevádzanie dieťaťa do a zo školy a školského zariadenia (skratka 

PSD). Poskytovateľom predložená „TEK tabuľka“ ale obsahuje i sumarizáciu výkonov danej 

činnosti v mesiacoch január 2023 a apríl 2023 a identicky zamestnanci poskytovateľa deklarujú 

výkon daných činností za mesiac január 2023 a apríl 2023 i v „Mesačných správach KC“. 

Poskytovateľ však nepredložil podklady dokladujúce poskytovanie odbornej činnosti 

prijímateľom v danom období, preto evidencia odbornej činnosti pomoc pri príprave  

na školské vyučovanie a sprevádzanie dieťaťa do a zo školy a školského zariadenia  

je v dozorovanom subjekte netransparentná.  

 

17. Poskytovateľ ďalej predložil osobné zložky zamestnancov dozorovaného subjektu. Pracovná 

náplň xxxxxxxxx xxxxxxxxxx KC s účinnosťou dňa 01.03.2023, v bode č. 5 obsahuje opis 

                                                 
28  Viď príloha č. 17 Plán komunitného centra mesta Prešov; 
29  Viď príloha č. 18 Výstup z mapovania potrieb v komunite; 
30  Viď príloha č. 19 Záznam zo skupinovej aktivity – Doučovanie – príprava na vyučovanie zo dňa 
01.02.2023; 
31  Viď príloha č. 20 Záznam zo skupinovej aktivity – Doučovanie zo dňa 01.03.2023; 
32  Viď príloha č. 21 Záznam zo skupinovej aktivity – Čítanie + výroba tulipánov zo dňa 09.03.2023; 



10 

 

odborných činností  „realizovať a koordinovať preventívne aktivity, realizovať záujmovú činnosť 

a poskytovať pomoc pri príprave na školskú dochádzku a školské vyučovanie u školopovinných 

detí“33. Pracovná náplň ďalšieho zamestnanca poskytovateľa - xxxxxxxxxx xxxxxxxxxxx xxxxxx 

mesta Prešov xxxxxx xxxxx (ďalej len „xxxxxxxxx KC“), ktorá je účinná odo dňa 01.03.2023 

obsahuje v bode č. 3 opis náplne práce nasledovne: „podieľa sa na vykonávaní preventívnych 

aktivít, realizuje záujmovú činnosť a pomoc pri príprave na školskú dochádzku a školské 

vyučovanie u školopovinných detí“34. Z pracovnej náplne oboch zamestnancov dozorovaného 

subjektu vyplýva povinnosť xxxxxxxxx xxxxxxxxxx KC a xxxxxxxxxx KC poskytovať pomoc  

pri príprave na školskú dochádzku a vyučovanie, s čím v zmysle zákona o sociálnych službách 

obligatórne súvisí i sprevádzanie detí do a zo školského zariadenia. V danej súvislosti 

zamestnanci poskytovateľa pri výkone dozoru na mieste uviedli tvrdenia deklarujúce absenciu 

poskytovania odbornej činnosti v rozsahu sprevádzania dieťaťa do a zo školy a školského 

zariadenia35. Dôvody a motivácia k neposkytovaniu danej odbornej činnosti sa však  

vo výpovedí zamestnancov poskytovateľa rôznia36. Danú odbornú činnosť, na potrebu ktorej 

poukazuje viacero interných dokumentov poskytovateľa a je zadefinovaná aj v pracovnej 

náplni daných zamestnancov, dozorovaný subjekt v dozorovanom období  neposkytuje v celom 

rozsahu.   

 

18. Poskytovateľ sociálnej služby v rámci dozoru na mieste neposkytol zdôvodnenie neposkytovania 

odbornej činnosti v rozsahu sprevádzania dieťaťa do a zo školy a školského zariadenia. Deficity 

vo výkone sociálnej diagnostiky, nízka miera výkonu skupinových aktivít s deťmi a mládežou, 

ako aj zameranie mapovania potrieb členov komunity však poukazujú  

na neodborný prístup v oblasti poskytovania sociálnej služby deťom a mládeži z prostredia 

marginalizovaných komunít. 

 

19. Odborná činnosť, pomoc pri príprave na školské vyučovanie a sprevádzanie dieťaťa  

do a zo školy a školského zariadenia je vysoko aktuálna pre osoby nachádzajúce  

sa v nepriaznivej sociálnej situácií a to špecificky pre ich zotrvávanie v priestorovo 

segregovanej lokalite s prítomnosťou koncentrovanej a generačne reprodukovanej chudoby. 

Predmetná odborná činnosť je kumulatívnou činnosťou, ktorej súčasť je ako pomoc  

pri príprave na školské vyučovanie, tak i  sprevádzanie dieťaťa do a zo školy a školského 

zariadenia. V danom kontexte si poskytovateľ nedôsledne napĺňa  svoje povinnosti podľa 

ustanovenia §15 ods. 1. zákona o sociálnych službách, podľa ktorého je poskytovateľ sociálnej 

služby povinný vykonávať odborné činnosti, obslužné činnosti a ďalšie činnosti, zabezpečovať 

                                                 
33  Viď príloha č. 22 Pracovná náplň – xxxxxxx xxxxxxxxx xxxxxxxxxxx xxxxxx; 
34  Viď príloha č. 23 Pracovná náplň – xxxxxxxxx xxxxxxxxxxx xxxxxx; 
35  Rozhovor s xxxxxxxx xxxxxxxxxxx KC, 1 minúta rozhovoru: „Nie...ako ja to nerobím.“; 
36  Napr. rozhovor s xxxxxxxx xxxxxxxxx zo dňa 30.05.2023, 32 minúta až 35 minúta rozhovoru: „Inak 

nezvykneme tak sprevádzať deti... „nikto nás neoslovil s tou potrebou že by potreboval sprevádzať dieťa...“; 
Rozhovor s pracovníkom KC 20 minúta rozhovoru: „Nemôžme my ich sprevádzať.. deti, keď rodičia sú doma, stane 
sa niečo po ceste a zodpovednosť preberám na seba celú ja ako sprevádzač..“.  
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vykonávanie týchto činností alebo utvárať podmienky na ich vykonávanie v rozsahu 

ustanovenom týmto zákonom pre druh sociálnej služby, ktorý poskytuje. 

 
20. Poskytovateľ predložil „PREVÁDZKOVÝ PORIADOK Komunitné centrum  - nízkoprahové denné 

centrum pre deti a rodinu“ ( ďalej len „Prevádzkový poriadok“), v ktorom sa zaväzuje 

k poskytovaniu sociálnej služby, ktorá má nízkoprahový charakter v Čl.2 „Sociálna služba  

je poskytovaná v nasledovných priestoroch KC“, bod 3: „Spoločenská miestnosť 

– nízkoprahový klub pre deti a mládež – využívaná na skupinové nízkoprahové aktivity, 

pravidelné aj nepravidelné programy, prístupná pre všetkých občanov“. Obdobne 

poskytovateľ v dokumente „Podmienky kvality poskytovanej sociálnej služby v Komunitnom 

centre – nízkoprahovom dennom centre pre deti a rodinu v Prešove“, schválenom 19.9.2022, 

deklaruje poskytovanie sociálnej služby, ktorá má  nízkoprahový charakter vo viacerých 

častiach ako: „S prihliadnutím na charakter poskytovanej nízkoprahovej sociálnej služby  

sa individuálny plán pre prijímateľov sociálnej služby nevypracováva.“, taktiež: „V rámci KC  

je zabezpečované poskytovanie sociálnej služby krízovej intervencie a nízkoprahovej sociálnej 

služby pre deti a rodinu fyzickej osobe, rodine alebo skupine osôb, ktoré sa nachádzajú 

v nepriaznivej sociálnej situácií...“. 

 

21. Predložený  „Prevádzkový poriadok“ však obsahuje i časti nekorešpondujúce  so zákonom 

o sociálnych službách. Ide o „Čl. 4 Pokyny pre návštevníkov“, podľa ktorého v bode 1 „Dieťa 

môže navštevovať a zúčastňovať sa aktivít KC len so súhlasom rodiča, resp. zákonného 

zástupcu.37“ Zákon o sociálnych službách nepodmieňuje poskytovanie sociálnej služby  

v komunitnom centre osobám mladším ako 15 rokov súhlasom zákonného zástupcu. Naopak, 

vzhľadom k tomu, že ide o sociálnu službu krízovej intervencie, môžu nastať situácie, kedy by 

bol súhlas zákonného zástupcu kontraproduktívny, zároveň prakticky porušujúci princíp 

nízkoprahovosti sociálnej služby. Fyzické osoby majú právo výberu sociálnej služby a formy  

jej poskytovania a právo výberu poskytovateľa sociálnej služby.  

 

22. Ďalej je v predmetnom dokumente v bode 4 uvedené: „Do KC nesmú vstúpiť osoby,  

ktoré narúšajú chod a prevádzku KC, ktoré sú agresívne, pod vplyvom alkoholu alebo iných 

omamných látok. V prípade, že sa bude takáto osoba pohybovať v priestoroch komunitného 

centra alebo v jeho blízkosti, je potrebné upovedomiť na to prevádzkovateľa komunitného 

centra, ktorý skontaktuje príslušný orgán policajného zboru.“ Daný pokyn poskytovateľa  

je v rozpore s nízkoprahovým zameraním sociálnej služby. Poskytovateľ v danom kontexte 

nepostupuje  podľa  ustanovenia  § 24 ods. 3 zákona o sociálnych službách, podľa  ktorého  

sa za sociálnu službu, ktorá má nízkoprahový charakter, na účely zákona o sociálnych službách 

považuje taká sociálna služba, ktorá je pre fyzickú osobu ľahko dostupná najmä vzhľadom  

na miesto, v ktorom sa fyzická osoba zdržiava, a na výšku úhrady za sociálnu službu. Sociálna 

služba sa poskytuje anonymne bez preukazovania identity tejto fyzickej osoby dokladom 

                                                 
37  Viď príloha č. 24 PREVÁDZKOVÝ PORIADOK Komunitné centrum  - nízkoprahové denné centrum pre deti 
a rodinu; 
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totožnosti a bez ohľadu na prejavy požitia návykovej látky. Cieľom sociálnej služby  

s nízkoprahovým charakterom je uľahčiť fyzickej osobe kontakt so sociálnym prostredím, 

prístup k sociálnym službám alebo k podpore a pomoci poskytovanej podľa osobitných 

predpisov, a tým podporiť jej začlenenie do spoločnosti.“ Upozorňujeme, že vydávanie,  

či určovanie  rôznych „zákazov“ alebo „príkazov“ nie je komunitné centrum spôsobilé vydávať, 

a teda túto problematiku by si malo riešiť i vo svojom prevádzkovom poriadku spôsobom 

korešpondujúcim/ súladným s druhom a obsahom sociálnej služby.   

 

23. Odborné činnosti vymedzené pre daný druh sociálnej služby sa v dozorovanom subjekte 

nevykonávajú metódami, technikami a postupmi zodpovedajúcimi poznatkom humánne 

orientovaných vied a poznatkom o stave a vývoji poskytovania sociálnych služieb.  

Nie sú používané cielene a transparentne, nie sú orientované na zabezpečenie individuálnych 

potrieb prijímateľa sociálnej služby, na dodržiavanie holistického (celostného) prístupu,  

na podporu jeho aktívnej účasti a spolurozhodovania. Poskytovateľ sociálnej služby neuplatňuje 

inovatívne overené vedecké poznatky a flexibilne ich nevyužíva. Odborní zamestnanci 

poskytovateľa sociálnej služby nemajú dostatočné a rôznorodé zručnosti  

a znalosti pri poskytovaní odborných činností určených zákonom pre daný druh sociálnej služby 

vrátane sociálneho poradenstva, sociálnej rehabilitácie a nie sú o nastavených postupoch a 

pravidlách informovaní. 
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PRÍLOHY K PROTOKOLU: 

Príloha č. 1 TEK tabuľka – základné sociálne poradenstvo 

Príloha č. 2 Mesačná správa KC - marec 2023 

Príloha č. 3 Mesačná správa KC - apríl 2023 

Príloha č. 4 Spisový obal užívateľa č. xxx 

Príloha č. 5 Životná (sociálna) situácia s označením Príloha č.5c – VZOR 

Príloha č. 6 Spisový obal  užívateľa č. xxx 

Príloha č. 7 Spisový obal  užívateľa č. xxx 

Príloha č. 8 Spisový obal  užívateľa č. xxx 

Príloha č. 9 Spisový obal  užívateľa č. xxx 

Príloha č. 10 Spisový obal  užívateľa č. xxx 

Príloha č. 11 Spisový obal užívateľa č. xxx – Záznamy z intervencií 

Príloha č. 12 Spisový obal užívateľa č. xxx – Záznamy z intervencií 

Príloha č. 13 Spisový obal užívateľa č. xxx – Záznamy z intervencií 

Príloha č. 14 Spisový obal  užívateľa č. xxx 

Príloha č. 15 Spisový obal užívateľa č. xxx  - Záznam o odmietnutí poskytovania údajov 

o účastníkovi projektu  

Príloha č. 16 Spisový obal  užívateľa č. xxx  - SPLNOMOCNENIA ZÁKONNÉHO ZÁSTUPCU 

DIEŤAŤA NA SPREVÁDZANIE K LEKÁROV zo dňa 29. 03.2023 

Príloha č. 17 Plán Komunitného centra mesta Prešov 

Príloha č. 18 Výstup z mapovania potrieb v komunite  

Príloha č. 19 Záznam zo skupinovej aktivity – Doučovanie – príprava na vyučovanie zo dňa 

01.02.2023 

Príloha č. 20 Záznam zo skupinovej aktivity – Doučovanie zo dňa 01.03.2023 

Príloha č. 21 Záznam zo skupinovej aktivity – Čítanie + výroba tulipánov zo dňa 09.03.2023 

Príloha č. 22 Pracovná náplň – odborný pracovník Komunitného centra 

Príloha č. 23 Pracovná náplň – pracovník Komunitného centra 

Príloha č. 24 PREVÁDZKOVÝ PORIADOK Komunitné centrum - nízkoprahové denné centrum pre 

deti a rodinu 
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Príloha č. 1 TEK tabuľka – základné sociálne poradenstvo 

 
 

 

 



16 

 

Príloha č. 2 Mesačná správa KC - marec 2023 

  
 

 

 
 

 



17 

 

Príloha č. 3 Mesačná správa KC - apríl 2023 
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Príloha č. 4 Spisový obal užívateľa č. xxx – ZÁZNAMY INTERVENCIÍ/ZÁZNAMOVÝ HÁROK 
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Príloha č. 5 Životná (sociálna) situácia s označením Príloha č.5c – VZOR  
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Príloha č. 6 Spisový obal  užívateľa č. xxx 

 
 
 
Príloha č. 7 Spisový obal  užívateľa č. xxx 
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Príloha č. 8 Spisový obal  užívateľa č. xxx 

 
 
 
Príloha č. 9 Spisový obal  užívateľa č. xxx 
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Príloha č. 10 Spisový obal  užívateľa č. xxx 

  
 
 
Príloha č. 11 Spisový obal užívateľa č. xxx – Záznamy z intervencií 
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Príloha č. 12 Spisový obal užívateľa č. xxx – Záznamy z intervencií 
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Príloha č. 13 Spisový obal užívateľa č. xxx – Záznamy z intervencií 
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Príloha č. 14 Spisový obal  užívateľa č. xxx 
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Príloha č.15 Spisový obal užívateľa č. xxx  - Záznam o odmietnutí poskytovania údajov 
o účastníkovi projektu 
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Príloha č. 16 Spisový obal  užívateľa č. xxx  - SPLNOMOCNENIA ZÁKONNÉHO ZÁSTUPCU 

DIEŤAŤA NA SPREVÁDZANIE K LEKÁROVI zo dňa 29. 03.2023 

 
 

Príloha č. 17 Plán Komunitného centra mesta Prešov  
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Príloha č. 18 Výstup z mapovania potrieb v komunite  
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Príloha č. 19 Záznam zo skupinovej aktivity – Doučovanie – príprava na vyučovanie zo dňa 

01.02.2023 

 
 

Príloha č. 20 Záznam zo skupinovej aktivity – Doučovanie zo dňa 01.03.2023 
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Príloha č. 21 Záznam zo skupinovej aktivity – Čítanie + výroba tulipánov zo dňa 09.03.2023 

 
 

Príloha č. 22 Pracovná náplň – odborný pracovník Komunitného centra 
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Príloha č. 23 Pracovná náplň – pracovník Komunitného centra 

 
 

Príloha č. 24 PREVÁDZKOVÝ PORIADOK Komunitné centrum - nízkoprahové denné centrum pre 

deti a rodinu 

 
 


